

万物竞秀盛夏时，踵事增华山海间。今年是中华人民共和国成立75周年，福建也将奔赴一场“十年之约”。

十年前，习近平总书记为福建擘画了“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建宏伟蓝图，为福建发展提供了根本遵循。十年来，八闽儿女牢记嘱托、感恩奋进，一幅中国式现代化的壮丽画卷正在八闽大地徐徐展开。

在助力金融强省建设的过程中，福建农信坚决贯彻落实中央、省委省政府决策部署，胸怀“国之大事”、服务“民之所向”，与时代发展同频，与地方经济共进，扎实书写金融“五篇大文章”，不断探索服务区域经济发展的特色金融模式，集中力量抓好办成群众可感可及的金融实事，用农信之力服务全省高质量发展。

### 创新“机制活” 金融“活水”增添发展动力

多区叠加是中央赋予福建的先行先试政策，也是我省“机制活”的一大优势所在。去年9月，中共中央、国务院出台支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见，再次赋予福建重大历史使命。福建农信努力在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐，创新升级对台金融产品，提升对台金融服务水平，为两岸融合发展贡献农信力量。

“‘台胞社保快贷’审批快速、手续简便、额度灵活，就是给我们台胞量身定制的，给平潭农商银行点赞。”近日，随着10万元的贷款被实时发放到台胞王先生的账户中，全省首笔“台胞社保快贷”正式落地，这也是继全省首笔台胞数字人民币贷款、全省首笔台湾居民居住证贷款之后，平潭农商银行在对台金融方面的又一次创新。

作为台胞台企登陆第一家园先行区，金融“好雨”，正在润泽着凤岛振兴。今年“五一”假期，位于平潭对台小额商品交易市场的1号免税商城生意“热辣滚烫”。“短短几天，不仅营业额有了大突破，还和不少客商结成了联谊。这里的政策和环境，很好！”台商周先生在商城里经营一家台湾休闲食品，说到这里他竖起大拇指点赞。作为本土银行，平潭农商银行大力创建“台胞台企金融服务示范网点”，为台胞台企提供“一站式”、高质量的金融服务，在金融领域实现了台湾居民居住证身份与大陆居民身份证社会面应用同等便利。

据悉，作为人行《台商台胞金融信用证》受理窗口，平潭农商银行目前已受理申请155人次，发放个人证书145本，为符合条件的台胞在闽创业优先提供信贷资金支持。不仅如此，依托“诚信网贷”系统，目前累计发放台胞担保贷、台胞诚信网贷、台胞按揭贷款等多项专属产品101笔，近3000万元。

清流县，是国家级台湾农民创业园，清流农信联社以情融心，为台农们打造起特色服务。

“从找到一对对的兰花，到人工授粉、果实成熟就需要10个月，最终全过程需要十年时间。”在当地创业十多年的台资企业负责人赖先生介绍道，据了解，赖先生创业初期只进行常规兰花品种培育种植，市场占有率低。为持续推进鲜花产品创新，清流农信联社结合县花卉产业特色与发展规划，在十余年间不断探索为公司提供全链条、全方位金融支持和配套服务。如今，该公司已拥有4个省级兰花优良品种，成功转型为一家集研发、育种于一体的科技型企业，年可产新品兰花种苗120万盆，商品兰花60万盆，赖先生也成为远近闻名的“花王”。据了解，近年来，清流农信联社依托国家级台湾农民创业园平台，深化台农综合金融服务，截至目前共发放涉台贷款3000余户，综合授信金额近2.1亿元，其中累计支持台资企业26家，贷款金额4364万元。

福建农信主动服务、靠前服务，让八闽大地成为不少台胞的创业热土。在龙岩，凭借漳平农商银行连续两年的300万元授信，台商谢东庆成功渡过疫情后的“用钱季”难关，他开办的永福台品樱花茶园，在今年初的樱花节上接待了上万名游客；在泉州，台胞高睿咏开办的生酵母菌种面包店已经成为当地的健康美食网红店，跟随着这股健康风潮，惠安农信联社深度介入，向高睿咏主创团队近百名的台湾年轻人发放创业贷款近300万元，创建人才交流中心产业链，吸引更多“登陆”返乡创业……

“盈盈一水间，深深两岸情”。福建农信将持续探索对台金融服务模式，不断提升台企金融服务覆盖面、多元性、满意度，助力谱写两岸融合发展新篇章。



两岸同胞

▲服务台胞，福建农信多措并举创新台胞贷款业务。

## 书写金融答卷 共赴『活优富美』

# 福建农信牢记金融强省使命 强化金融为民担当



▲向“新”而行，深入纺织行业调研融资需求。

### 赋能“产业优” 金融创新畅通民营经济“筋络”

近日，中共福建省委金融委员会办公室公示的《2023年度银行机构服务民营企业和中小微企业发展激励评价情况的公告》中，福建农信荣获了一等奖。

近年来，在护航福建从“民营经济大省”跨越到“民营经济强省”的快车道上，福建农信持续加大对民营经济的支持力度，不仅助力优势产业“破题”转型攻坚期，还主动融入和扶持地方特色经济产业，以金融“助燃剂”点燃民营经济“新引擎”。

从“家庭作坊”到“服装名城”，在石狮，色彩与布料交织装点的“时尚马车”正蹄疾步稳迈向新篇。作为中国纺织服装产业示范集群，石狮已实现从传统生产型向智能制造型的跨越，从设计研发、生产供应到销售推广，每一个环节都注入了从“织”造跃升到“智”造的科技力量。如今，在农信金融“活水”的浇灌下，石狮纺织服装产业链正立于向“新”提“质”的时代潮头。

“加大研发、扩大产能，特别是新型服装辅料科研上遇到了资金难题，还好，解决得也快！”最近，石狮市某服装辅料企业总经理林先生心中的石头终于落了地。作为一家集户外用品及箱包专业性辅料供应链企业，多年来该公司充分发挥品牌供应链优势，产量销量实现快速增长，并成功入围福建省科技小巨人企业名单。面对企业在步入科技创新深水区时的流动资金需求，石狮农商银行主动推介“科创贷”政策，携手泉州市中小企业融资担保有限责任公司启动贷款绿色通道，短时间内即发放“科创贷”230万元，为企业转型升级和创新发展提供强有力的资金保障。

一家企业转型升级，提质增效，一条条产业链竞争优势勃发——民营经济奔腾涌流、不断绽放，福建农信始终紧扣民营企业所需所盼所急，让农信力量不断浸润金融服务的每一寸肌理。

“今年的海参个头大，价格也不错，我们的收入自然也涨啦！”霞浦县沙江镇海参养殖户老苏一脸兴奋地说道。作为“中国南海参之乡”，近年来，霞浦“北参南养”海参产业链逐渐成为当地海洋养殖的特色支柱产业之一。为帮助当地民营企业念好海参产业这本“致富经”，霞浦农信联社结合海产品生产周期、产供销规律等综合因素，量身定制了“福海·参苗贷”“仓单质押贷”等产品，加大对海参“产供销”各环节的信贷投放，还通过乡村振兴金融指导员驻村、驻企服务，为养殖户提供一手金融需求。截至今年5月，霞浦农信联社存量海参类贷款余额已超20亿元。

在金融活水的润泽下，民营企业活力迸发。“农商银行总是上门服务，不仅送来了500万元贷款，还热心地为我们出谋划策。明鑫智能在新三板挂牌上市，这其中也有他们一份功劳！”提及漳州农商银行，该公司负责人曾先生赞不绝口。作为一家自主研发智能化精密焊接机器人的国家高新技术企业，明鑫智能从创业初期便获得漳州农商银行信贷支持，资金投入推动了企业加大技术研发投入和成果转化，企业产品现已广泛应用于汽车、新能源电池、医疗器械等高端制造领域。近期，企业因购置研发设备，临时需要短期流动资金支持，得知企业资金需求后，漳州农商银行金融助理根据企业经营发展情况，为企业研究制定了专属的服务方案并敲定出账细节，顺利发放200万元“银保通”贷款。

### 助力“百姓富” 金融普惠架起三农“致富桥”

如何助力“百姓富”，构建乡村振兴市场共同体？福建农信交出了自己的金融答卷。

风轻粉蝶舞，花暖蜜蜂鸣。仲夏时节，永春县某蜂蜜加工企业计划扩大生产规模，却碍于资金有限，难以大展拳脚。永春农信联社第一时间了解到该企业的困境，量身定制了“蜜蜂产业贷”50万元。“这笔资金真是及时雨，今年收成翻一番肯定没问题。”该企业的负责人看着那一箱箱满满当当的蜂蜜，扬起了嘴角。

结合种植产销特征，精准设计丰富多样的“要素贷”“特色贷”，把金融的触角延伸到田间地头，才能做到更精准的金融赋能、产业赋能。据了解，在当地，近年来永春农信联社已为该县蜂蜜产业授信3亿元，提供信贷超5000万元，助力近千户蜜蜂养殖户发展，提升全产业链，实现产值大幅度增长。

不仅赋能种植生产端，福建农信还将目光投向上下游产业链，以金融力量增强各产业要素的市场价值。

6月，夏意渐浓，在上杭县的三丫种善园金茶种植基地内，数十个黑色的种植大棚内，金茶茶树长势十分喜人。“金茶是如今茶饮市场的新宠儿，而我们基地是做整条产业链的，从引进树种，到最后茶成品销售，如今我们能驶上快车道，还是多亏了农商行的贷款注入。”三丫生态农业企业负责人丘秀莲说道。

“项目建设之初，我们引进的都是野生母树，每株的均价在几万到几十万不等，这些要引进来的话，三到五年才能产生经济效益。”丘秀莲说，较大的资金需求，一度让公司发展陷入瓶颈。上杭农商银行得知情况后，第一时间联系对接，提供了500万元的提质增效贷款，为基地在关键时刻送来了“及时雨”。

作为乡村振兴市场共同体，要能推动“合作共赢、抱团发展、联农带农、利益联结、股权合作”等一揽子政策落地见效，为富民兴农注入高质量普惠金融力量。

近年来，福建农信勇当乡村振兴主办银行，大力实施“福农综合战略”，积极探索特色化经营路径，不断健全农村金融服务体系，提升金融服务乡村振兴、实体经济、民生领域的普惠性，不仅持续推广“福农·农田贷”专属信贷产品，大力支持农田水利基础设施建设，助力粮食产能提升，因地制宜推广“福农·农机贷”“农业设施贷”等系列产品，支持农田水利基础设施建设和农业设施升级改造，推进设施农业现代化，还创新“科技贷”“技改贷”等政策性贷款产品，充分满足科技企业的金融需求，推广“科特贷”专属产品，实现“融智+融资+融技”有机融合，助力基层农技推广，推动农业科技成果从“实验室”迈向“大市场”，全力书写富民兴农答卷，把便民、惠民、利民的“农信为民”金融肥料播撒到沃野田间。

截止到目前，福建农信涉农贷款余额4788.84亿元，普惠型小微企业贷款余额3580.2亿元，为福建普惠金融大文章书写了农信的深深注脚。

### 描绘“生态美” 金融服务添“绿”大美福建

“现在荒林荒地不但被盘活，还搞起绿色产业哩！”放眼望去，一株株药草在六月晨光中长势良好，沙县小吃核心物料种植示范基地的负责人钟先生喜笑颜开。

沙县小吃是特色富民产业，近年来，沙县大力发展穿山龙、黄山倒水莲等沙县小吃草根炖罐原料种植，为“贷”动小吃原料绿色种植产业的发展，沙县农商银行创新服务模式，因地制宜推出“绿标贷”，让钟先生吃到了绿色产业的大红利。作为一名新晋的“新农人”，钟先生返乡创业不久，就得到了政策支持和金融助力，他对“绿标贷”伸出了大拇指：“利率很优惠，需要的时候贷出来，不需要时按周期还进去就可以了。”据悉，近年来沙县小吃核心物料种植在当地已渐成规模，年产值可达5亿元。

福建八山一水一分田，山水林田湖草等绿色要素在农村，福建农信紧跟林改政策，大力推广“福林贷”系列产品，让“活树”变成“活钱”。日前，在建阳区黄坑镇某竹制品厂的生产车间里，经过碎浆、热压、成型等工序，竹浆变成一次性环保餐具。该企业是建阳农信联社重点支持“竹代塑”企业的受益者之一，联社给予其50万元信贷支持后，企业开发了无污染、可降解的竹基新材料和新产品，实现竹材高值化利用，目前，该厂订单已经供不应求。据了解，近年来，建阳农信联社在当地推出“竹竹贷”“竹塑贷”专属产品，加大绿色信贷投放力度，赋能竹加工企业转型升级，截至目前授信金额超1亿元。



▲福林贷，助林下经济百花齐放。

绿色金融，正书写出“农情”绿意大文章，为支持生态循环农业产业发展，福鼎农信联社为茶农、茶经纪人、茶企等量身定制“福茶·溯源贷”系列产品，实现了白茶大数据溯源系统的信息档案和交易记录等信息要素的高效利用，实现了“数据信息化、溯源数字化、融资便捷化”；在霞浦，惠安等沿海地区，福建农信推出渔排升级改造贷款“渔改贷”，重点支持环保型塑胶渔排、工厂化循环水养殖等海上养殖设施绿色转型升级……

为全力支持传统产业的绿色转型，福建农信加快绿色金融“碳”索——微服务绿色出行，漳州农商银行与漳州某大型汽车销售公司合作，以贷记卡汽车分期、汽车消费贷款为抓手，着力打造“购车+充电+金融”的综合消费服务场景，持续加大新能源汽车消费信贷支持力度；结合民营小微企业经济活跃等特点，三明农商银行打造绿色信用体系，创新推出“绿金卡”“绿消贷”“绿存单”等金融产品，为用户打造了绿色低碳金融场景模式，目前授信金额已超7亿元。

因绿而美，向绿而行。福建农信通过不断完善绿色金融管理体系，盘活绿色资源，推动生态优势转化为产业优势，为福建“高颜值”添砖加瓦。

山清天地阔，水秀化诗行。新时代开启新征程，新使命孕育新力量，福建农信将深入践行习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来，以实干笃定前行，做好价值创造、创新驱动、融合发展，实现“三个转变”，走好具有农信特色的高质量发展之路，为深入实施金融强省战略贡献农信力量。

#### 小贴士

### 有力有效！ 农信“十二条”支持民营经济发展提质增效

为深入贯彻党中央、国务院关于支持民营经济发展的决策部署，落实福建省委省政府关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展有关工作要求，积极推动构建“乡村振兴市场共同体”，加大信贷投放，强化金融服务，福建农信推出支持民营经济发展二十条措施，引导辖内行社聚焦重点领域、优化信贷结构、强化金融服务，持续加大对民营经济的支持力度，助力实体经济“血脉畅通”，以实际行动展现农信责任担当。

具体来看，二十条措施具有以下特征：

#### 1 把握政策要点，贯彻民营经济强省战略

落实落细政策要求，积极构建“乡村振兴市场共同体”，创新和发展“晋江经验”，倾斜金融资源，推动福建从民营经济大省向民营经济强省跨越突破。

#### 2 聚焦重点领域，持续加大信贷投放力度

聚焦民营小微领域、乡村振兴领域以及个体工商户领域，促进“专精特新”、战略性新兴产业、产业集群发展壮大，支持民营企业高端化、智能化、绿色化发展需要，同时，围绕现代农业全产业链，充分挖掘民营经济市场主体金融服务需求。

#### 3 强化服务创新，推行差异化授信政策

推行差异化授信政策，提升民营经济金融服务灵活性；创新授信服务模式，支持传统产业转型发展、新兴产业创新发展；创新金融服务产品，持续拓展“五福”系列信贷产品；推动债券投资与发行，加快绿色债、三农债、小微债发行。

#### 4 用好政策工具，持续降低综合融资成本

用好各项惠民惠企政策，持续提升民营经济市场主体金融服务可获得性；落实减费让利政策，聚焦县城商圈、乡镇商贸中心等服务场景，进一步降低民营经济市场主体融资成本；落实无还本续贷政策，综合运用无还本续贷、年审贷等专属信贷产品；强化政银担合作政策，解决市场主体“担保难”问题。

#### 5 强化科技赋能，提高信贷服务便利度

强化数据转化应用，通过构建授信模型、联合建模等，持续推进客户数据价值向金融信用价值转化；强化线上线下服务体系，持续提升金融服务便利性；优化信贷业务流程，提高贷款审批效率。

#### 6 强化机制保障，激活服务内生动力

落实尽职免责制度，细化尽职免责“三张清单”；有效防控信贷风险；有序推进风险化解；强化考核激励机制，引导信贷资源向民营经济领域倾斜。

截至今年3月末，福建农信民营企业贷款余额达5303.22亿元。



▲福农驿站的遍地开花，为富民兴农注入金融力量。